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2018 年秋季学期宣威五中期末检测试卷 
高一物理参考答案 

 
第Ⅰ卷（选择题，共 40 分） 

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分。在每小题给出的四个选项中，第 1～

6 题只有一项符合题目要求；第 7～10 题有多项符合题目要求，全部选对的给 4 分，选对但不

全的给 2 分，有选错的给 0 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 C D C B A C BD AC AC ABD

【解析】 

1．亚里士多德认为轻的物体下落的快，重的物体下落的慢，伽利略推翻了亚里士多德的观点；

牛顿第一定律又叫惯性定律，故 C 正确。 

2．研究运动员的动作、乒乓球的旋转以及车轮的转动时，都不能看成质点，故 A、B、C 错

误。研究地球绕太阳公转时，地球可以看成质点，故 D 正确。 

3．物体的惯性只与质量有关系，与其他条件均无关系，故 C 正确。  

4．木块在光滑的斜面上无论是上滑还是下滑，只受到重力和支持力，没有下滑力，更没有摩

擦力，故 B 正确。 

5．根据胡克定律 F kx ，得弹簧的劲度系数 2N/cmk  ，所以 8NF  时，伸长量 4cmx  ，

总长度 20cm 4cm 24cmL    ，故 A 正确。 

6．卡车在水平路面上缓慢行驶，处于平衡状态合外力为 0，路面对卡车的支持力 N 和卡车对

路面的压力 F 是地面与路面间的相互作用力，根据牛顿第三定律，总是大小相等、方向相

反、作用在同一条直线上，故 A、B、D 错误，C 正确。 

7．小王同学跑了一圈又回到出发点，始点与终点重合，位移为 0，路程为轨迹的长度圆的周

长，为 2πR ，再跑一圈位移也为 0，故 B、D 正确。 

8．小明受重力和支持力，随着电梯以
1
2

a g 匀减速上升，根据牛顿第二定律，有

F mg N ma  
合 ，解得

2
( )

2
mg mg

F N m g a   
合 ， ，故 A、C 正确。小明的重量为 m，

故重力为 mg，与加速度无关，故 B 错误。电梯有加速度，不处于平衡状态，故 D 错误。 
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9．A 的初速度为 0，B 的初速度为 9m/s，A 的初速度比 B 的初速度小，故 A 正确。速度—时

间图象的倾斜程度代表加速度的大小，很明显 A 的加速度比 B 的大，故 B 错误。速度—时

间图象的面积表示位移，B 物体的速度—时间图象与坐标轴所围的图形面积大，所以 B 物

体位移大，故 C 正确。第 5 s 末两图象相交，表示两物体速度相等，故 D 错误。 

10．开始时面粉受到向上的滑动摩擦力，因 cos37 sin 37f mg mg   ，则面粉加速上升。

当速度与传送带相等时，因 cos37 sin 37mg mg   ，则此时面粉相对传送带静止，摩擦

力变为静摩擦力等于 sin 37 150Nmg   ，随传送带匀速上滑，此时静摩擦力方向向上，故

A、B、D 正确。 

 

第Ⅱ卷（非选择题，共 60 分） 

二、填空、实验题（本大题共 2 小题，共 22 分） 

11．（每空 4 分，共 8 分） 

（1）0.1485（或 0.1484）  

（2）75 

   【解析】（1）弹簧的长度 l=0.1485m（或 0.1484m）。 

（2）由 0( )F k l l  得
0

 75N/mF
k

l l
 


。 

12．（除特殊标注外，每空 2 分，共 14 分） 

 （1）A  

（2）D   

（3）0.80（4 分）   0.48（4 分）    

（4）m M=   

【解析】（1）平衡摩擦力就是让小车在无拉力的作用下做匀速直线运动，让重力沿斜面的

分力等于小车受到的摩擦力。所以平衡时应为将木板靠近计时器的一端适当垫高，在不

挂钩码的情况下使小车恰好做匀速运动，故 A 正确。 

（2）如果忘记平衡摩擦力，当 F 大于 0 时， 0a  ，即绳子上有拉力时小车没有加速度，

故 D 正确。 
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（3）因为每相邻两个计数点间还有 4 个点未画出，故两个相邻计数点的时间间隔为 0.1s，

根据 2x aT  得
26 5 4 3 2 1

2 0.80m/s
9

s s s s s s
a

T

    
  ，打点计时器在打 C 点时小车的速

度等于小车 B 到 D 的平均速度，则有 2 3 0.48m/s
2C

s s

T


 v 。 

三、计算题（本大题共 3 小题，共 38 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算

步骤，只写出最后答案的不能得分。有数据计算的题，答案中必须明确写出数值和单位） 

13．（10 分） 

解：（1）由 B A at v v               ①     

可得物体加速度大小 22m/sa               ②   

（2）B 点到 C 点的距离 

2
2 2

1
2Bx t at v

                  
③

            

75mx                      ④   

评分标准：本题共 10 分。正确得出①、③式各给 3 分，其余各式各给 2 分。 

14．（12 分） 

解：（1）对物体受力分析，如图所示，（受力图 2 分，做对没图不扣分） 

竖直方向  

Tacos 37° = mg          ① 

解得：Ta =125 N          ② 

水平方向 

Tasin 37° = Tb           ③ 

解得：Tb = 75N          ④ 

（2）剪断细绳瞬间，弹簧的拉力不变，还是 75N。   ⑤ 

评分标准：本题共 12 分。正确得出①、③式各给 3 分，其余各式各给 2 分。 

15．（16 分） 

解：（1）对 A、B 受力分析得 

1 10Nf mg                            ① 

2 2 20Nf mg                             ② 
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（2）根据牛顿第二定律，对物块 B 有 1 Bf ma            ③ 

解得： 22.0m/sBa  ，                               

对木板 A 有 1 2 Af f ma                                ④ 

解得： 26.0m/sAa                                  

设经 1t 两者恰好共速，则 1Ba tv                         ⑤ 

0 1Aa t v v                                           ⑥ 

解得： 1 1.0st  ， 2.0m/sv                              ⑦ 

（3）假设共速之后，两者一起向右匀减速运动，对木板和物块整体由牛顿第二定律得 

2 2f ma
共                               ⑧ 

解得： 2a g
共 ≤ 1g ，假设成立   

故
22.0m/sa 

共                                 ⑨ 

一起匀减速过程 A 的位移大小为 As ，则

2

2A a
s 

共

v
                  ⑩ 

A 匀减速过程的位移大小为 As ，则
2

0 1 1
1
2A As t a t v         ⑪ 

故整个过程中 A 的位移大小 6.0mA As s s            ⑫ 

评分标准：本题共 16 分。正确得出①、②式各给 3 分，其余各式各给 1 分。 


